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M_ Born 8 February 1700
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Died 27 March 1782 {aged 82)
Basel, Republic of the Swiss
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(1) Das Geselz der L¥nge. Die Frequenz ist invers proportional zur Saitenlange; d.h. Ver-
dopplung der Saitenlinge halbiert die Frequenz.

(I1) Das Gesetz der Spannkraft. Die Frequenz ist proportional zur Wurzel der Spannkraft,
d.h. Vervierfachung der Spannkraft verdoppelt die Frequenz

(II1) Gesetz der linearen Dichte. Die Frequenz ist invers proportional zur Wurzel der linearen
Dichte, d.h. Vervierfachung der linearen Dichte halbiert die Frequenz.
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(IV) Das Gesetz des Durchmessers. Die |:lTl'l[II1‘1J.* 1st Invers EIH!]lul'linllil' aar Saitendicke,
d.h. Verdopplung des Durchmessers halbiert die Frequene.

Aufgabe 20. Leiten Sie aus der Mersenneschen Formel das folgende Ge-
setz her: “Bei gleicher Frequenz ist die Liinge einer Saite invers proportio-
- nal 2um Durchmesser der Saite.”



Material Dichte (in kgm™)

Nvlon 1.100
Seide 1.140
Rosshaar 1.300
Naturdarm 1.350 5
Stahl 7.860
Messing 8.500
Nickel 8.900
Kupfer 8.960)

Abbildung 5: Liste von Dichten typischer Saitenmaterialien
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Aufgabe 21. Nehmen Sie an, dafl Klaviersaiten mit einer Spannkraft von
900 N gespannt sind und dal die Diskantsaiten im Klavier einen Durchmes-
ser von 0,6 mm haben. Der hichste Ton eines Klaviers wird iiblicherweise
auf etwa 4000 Hz gestimmt. Welche Saitenlinge brauchen wir fiir diesen
Ton, wenn die Saiten aus den in Abb. 5 angegebenen Materialien sind?

Aufgabe 22. Mit den Angaben aus der vorigen Aufgabe, was mufi Durch-
messer einer Saite aus Stahl sein, damit sie in ein 150cm hohes Klavier pait
und einen Ton der Frequenz 55 Hz liefert? Wie hoch miilite ein Klavier fiir
einen Ton von 55 Hz mindestens sein, welches mit Naturdarmsaiten mit
maximal 24 mm Durchmesser bespannt ist?

Aufgabe 23. Eine Geige ist mit Naturdarmsaiten bespannt, die 30 ¢m
lang sind und 0,45 mm Durchmesser haben. Eine iibliche Geigenstimmung
stimmt die vier Saiten aul 660 Hz. 440 Hz, 25]'3% Hz und [95% Hz. Berechnen
Sie die Spannkraft der vier Saiten auf der Geige.




